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Toastele dela Petersburg.
Intre împrejurările în cari s’a 

făcut visita Regelui Carol la Peters
burg, când în lumea oficială ea era 
presentată ca urmare a bunelor 
raporturi, ce esistă acjî de fapt întră 
puterile centrale şi Rusia şi, în 
deosebi, ca un resultat al apropierii 
şi al învoelii dintre mcnarchii Austro- 
Ungariei şi Rusiei relativ la susţi
nerea stărilor actuale şi a păcii în 
orientul european ;— între aceste îm
prejurări, cţicG111» nu 80 putea nici
decum aştepta, ca Ţarul Nicolae II 
în toastul seu, ce l’a ţinut la prân
zul de gală, dat în onórea 0speţilor 
săi, a Regelui şi a prinţului moşte
nitor al României, se facă vr’o enun- 
ciaţiune, prin care se se fi accentuat
o deosebită importanţă politică a 
visitei regale române.

S’a 4is şi s’a accentuat de 
atâtea ori, că după nota identică a lui 
Murawiev şi Goluchovski din primă
vara anului trecut, prin care s’a con
firmat în mod visibil stabilirea amin
titului „ entente cordiale“ între cele 
doue puteri mai mult interesate la 
starea lucrurilor în Peninsula bal
canică, nu mai esistă contrastul de 
mai înainte Intre politica rusescă şi 
austriacă în raporturile cu micele 
state creştine din Orient. Acesta s’a 
accentuat din nou în ajunul călă
toriei regelui Carol la Petersburg. 
Nu putea prin urmare Ţarul Nicolae 
chiar de ar fi voit, se ia cu deo
sebire în ce privesc România, un 
ton din care se se fi putut conchide 
la o solicitudine pentru raporturile 
Rusiei cu acest stat, mai mare decât 
ar fi indicată de interesele comune 
ale politicei de status quo, ce o urmă
resc în acord ambele împărăţii 
amintite.

Cu tóté acestea nu ne îndoim, 
că toastul Ţarului, scurt şi ţinut 
în termini convenţionali, va face în
tre Români impresiunea, că e lipsit 
de oii ce căldură şi cordialitate, şi 
ca póte n’ar sta în deplină conso
nanţă cu primirea cordială, şi pu
tem 4ice chiar cáldurósá, ce s’a fă
cut regelui Carol de cătră curte şi 
poporaţiunea capitalei rusesci.

E adevărat, că scurţimea toas
tului împărătesc dă întru câtva in- 
dreptăţire a face acéstá conclusiune. 
Credem însă, că nu trebue se se 
trécá cu vederea pe lângă mo
mentul amintit, nici faptul, că ac
tualul Ţar e în genere íórte scurt, 
seu mai bine 4*s scump la vorba; 
mai departe trebue eă observăm, că 
şi cu ocaeiunea primiiei prinţului 
Bulgariei, întâmplată cu câteva 4il0 
mai înainte, Ţarul la prânzul de gală 
a salutat pe prinţ în aceiaşi termini 
scurţi convenţional], aşa că asemă* 
nându-se cele două tcaste, se póte 
4ice, că în formă şi fond sunt aprópe 
identice. Numai o singură deosebire 
este de remarcat. In toastul adresat 
regelui CaroJ, Ţarul îi mulţămesce 
acestuia pentru visita sa şi declară 
tot deodată, că ridică paharul în 
onórea sa şi bea în acelaşi timp în 
sănătatea regelui, a reginei, a prin
ţului moştenitor şi pentru prosperi

tatea României. In toastul adresat 
prinţului bulgar lipsesce partea in- 
troducetóre, mulţămirea pentru vi
sită etc, şi Ţarul închină dea drep
tul în sănătatea familiei princiare 
bulgare şi pentru prosperitatea Bul
gariei.

Pe cât de scurtă şi ceremoniósá 
pare salutarea împăratului rusesc, 
pe atât de elocvent şi călduros este 
răspunsul regelui Carol.

Regele României a spus, cum 
4ice Românul, tot ce i-a fost pe 
inimă. Şi-a arătat profunda recunos- 
cinţă pentru cuvintele graţi0se, pen
tru căldur0sa primire şi pentru aten
ţiunile delicate, cu care l’a întâm
pinat Ţarul. A  4is, că suvenirile, ce 
le va duce cu sine din Rusia ’i vor 
fi neuitate, precum neuitată ’i este 
aducerea aminte de acea fericită 
epocă, când armata română s’a luptat 
alături cu eroica armată imperială 
pe câmpurile de bătaie din Bul
garia. Regele Carol reamintind ast
fel frăţia de arme din acele timpuri 
între Ruşi şi Români, şi mulţumind 
pentru bunătatea Ţarului, care fă* 
céndu-1 comandant de onóre al unui 
regiment rusesc l’a ataşat şi mai 
mult de armata imperială, conchide 
prin declararea, că sentimentul seu 
să unesce cu sentimentele ţării în 
viua şi sincera dorinţă, ca visita sa 
la Ţarul să pótá stabili cele mai 
bune raporturi şi se contribue a 
strînge încă şi mai mult relaţiunile 
de amiciţia cu puternica împerăţiă. 
In fine implorând dela providenţă 
tote binecuvântările asupra Ţarului 
şi a credincioşilor săi supuşi ridică 
paharul în sănătatea Majestăţilor 
lor împărătesei.

Punctul cel mai însemnat din 
toastul regelui Carol este aşa dâră 
acela, unde-i comunică Ţarului, că 
România împreună cu suveranul său 
doresce viu şi sincer stabilirea celor 
mai bune raporturi de amiciţiă cu 
puternicul imperiu vecin. Şi acesta 
este cea mai firescă şi adevărată in
terpretare a scopului nemijlocit al 
visitei regale la Petersburg. Nu se 
póte conchide de aici, ce e drept, la 
vre o dorinţă de schimbare a orien
tării politice de pănă acum şi, pre
cum am mai arătat, nici nu credem, 
că acésta a fost ţinta visitei regelui 
Carol, dér reiese clar din vorbele 
suveranului României, că de acum 
consideră delăturate acele pedecî, 
cari în decursul celor două-4ecî de 
ani din urmă se opuneau unor rela- 
ţiuni mai strînse de amiciţiă ale sta
tului român cu Rusia.

Importanţa toasturilor dela Pe- 
tersburg -se resumă aşa-dără în con
statarea unei însemnate îmbunătă
ţii! a raporturilor dintre România 
şi imperiul Ţarilor.

Este forte nepotrivită, ca se nu 
4icem absurdă pretensiunea unor foi 
din Viena şi Budapesta, cari inter* 
pretézá pasagiul din toastul Regelui 
Carol, în care se reamintesce frăţia 
de arme dela 1897/8 în sensul, că 
a trebuit să producă nemulţămire la 
curtea rusescă.

Regele Carol, care în tot-déuna 
a păstrat cel mai mare tact şi totă

demnitatea în vorbirile sale, n’a pu
tut să nu ţină sémá de efectul ce 
l*ar produce cuvintele sale. Şi decă 
a făcut acea reamintire a trebuit să 
fie înainte convins, că ea nu v* con
tribui a paralisa în mare parte efec
tul declaraţiei sale relativă la do
rinţa lui şi a ţării.

Se mai aduce ca argument în 
ajutorul părerii acelora, cari nu văd 
cu ochi buni stabilirea raporturilor 
de pretiniă între România şi Rusia, 
că din parte oficială rusescă în de
cursul festivităţilor de primire s’a 
evitat ori-ce alusiune la concursul 
României în campania din 1877/78. 
Este adevărat, însă nu tocmai pe 
deplin. Guvernatorul Poloniei Imere- 
tinsky, când a salutat mai întâiu pe 
Regele Carol pe teritor rusesc a tă
cut amintire în mod fórte elogios 
de frăţia de arme dintre armata 
rusă şi română, şi de concursul vic
torios, ce l’a dat Regele Carol ca 
comandant al trupelor ruso române 
la Plevna. Ori şi cum deră nu se 
póte admite, ca amintitul guverna
tor la un prânz oficial dat în onó
rea Regelui României, se fi lucrat 
de capul lui fără (autorisare mai 
înaltă.

Nu vom stărui însă asupra a- 
cestor amănunte. Reserva aceea a 
cercurilor curţii din Petersburg póte 
să aibă şi un motiv psihologic, căci 
reamintind din parte-le anii răsboiu- 
lui ei ar fi reîmprospătat implicite 
şi atitudinea Rusiei de atunci încoce 
faţă cu aliaţii ei de odini0ră.

In ori-ce cas, de se va împlini 
séu nu dorinţa esprimată de regele 
Carol în numele său şi al ţării la 
prânzul împărătesc din Petersburg, 
România se alege totuşi cu un mare 
câştig moral, ce se refiecteză atât 
în primirea strălucită ce i-s’a făcut 
regelui Carol, cât şi în toastele ce
lor doi suverani.

t  Principele Bismarck.
Intrâga Germaniă e în doliu. 

Principele Bismarck, marele bărbat 
de stat, care cu ingeniul şi energia 
sa de fier a lucrat şi a contribuit 
mai mult la întemeierea statului na
ţional german de a4i şi la unitatea 
lui a încetat din viaţă în noptea de 
Sâmbătă spre Duminecă. Lăsăm să 
urmeze aici o scurtă biografia a fos
tului cancelar de fier al imperiului 
german.

P r in c ip e le  L e op o ld  JM w a rd  Otto 
B ism a T ch  s’a născut la 1 Aprilie 1815 
în Schonhausen. Tatăl sSu era căpitan de 
cavaleriă. Otto a fost al patrulea dintre 
cei şese fii. Gimnasiul l’a făcut în Berlin; 
sciinţele juridice le-a ascultat în Gdttingen, 
unde era cunoscut ca tînSr bun de petre
ceri. A  practicat drepturile în Berlin şi 
Aachen, apoi şi-a făcut anul de voluntar, 
de unde s’a dus la moşiile tatălui sSu din 
Pomerania, ocupându-se cu economia. In 
1847 a luat în căsStoriă pe Johanna Putt- 
kamer, cu care a trăit vieţă fericită.

In anii 1847—48 a jucat rol în adu
narea ordinelor, ca luptător pentru princi
piile conservative. El a lucrat din tote pu-' 
terile, ca regele Prusiei să nu primescă

corona împëràtéscà dela parlamentul din 
Frankfurt, ce sta pe base revoluţionare. In 
1851 a jucat rol însëmnat în adunarea con
federaţiei germane, ca delegat prusian, apă
rând puternic egala îndreptăţire a Prusiei 
faţă de Thun, Prokeschi-Osten şi Rochberg. 
El a cultivat mereu antagonismul cu Aus
tria. Tn rësboiul Grimeic dela 1854—55 a 
manifestat cea mai mare rëcélâ faţă de 
Austria. La 1859 a fost trimis së repré
sente Prusia pe lângă curtea din Peters
burg, în care calitate a cultivat amiciţia 
cu Rusia. In 1862 a representat Prusia la 
Paris. Tot în acest an a fost chiămat la 
postul înalt de ministru preşedinte.

De atunci începênd Bismarck şi-a 
pus în lucrare tote forţele ingeniului sëu 
politic pentru reorganisarea armatei pru- 
siane. Tot atunci a dat Bismarck lozinca, 
că Austria trebue scósá din confederaţia 
statelor germane, oprind’o ast-fel de a*şi 
recâştiga hegemonia. Din pricina acésta el 
a desfăşurat o stăruinţă de fier pe lângă re
gele Wilhelm, ca së nu ia parte la renu
mita adunare a principilor în Frankfurt, 
ce s’a ţinut în August 1863. Se 4i°e> c& 
la vestea neparticipării regelui, Bismarck 
n’a sciut së dea alt-fel espresiune bucuriei 
şi satisfacţiei sale, decât că sdrobi în odaia 
lui tote vasele, paharele şi oglincjile.

La 1865, călcând în picióre tóté drep
turile internaţionale, a început rësboiul 
contra Daniei, ocupând Schleswig-Holstein. 
Austria vë4êndu-se preterată, s’a apropiat 
atunci de principele de Augustenburg. Bis
marck pretextând casus belii, a urmat la 
1866 nefericitul rësboiü austro-prusian, care 
s’a sfîrşit cu Königgrát?. înainte de a 
porni acest rësboiü, s’a asigurat de neutra
litatea Franciéi şi Rusiei. In beţia victo
riei, Prusia ridica mari pretensiuni faţă cu 
Austria. Regele Wilhelm voi së pună, ca 
condiţii de pace, şi anectarea Boemiei şi 
Sileziei, Bismarck însë l’a îmblânejit së se 
muháméscá de-ocamdată cu Honovera, 
Schleswig-Holstein, Nassau, Kurhessen şi 
Frankfurt. După victoriă, Bismarck a pri
mit un dar naţional de 500,000 taleri, cu 
cari şi-a cumpărat marele dominiu din 
Varzin.

După rësboiul cu Austria, a urmat 
cestiunea Luxemburgului. Francia, drept 
recompensă pentru neutralitatea ei în acest 
rësboiü, a cerut Luxemburgul. Bismarck 
însë, fidel principiului sëu, accentuat pe 
timpul când representa Prusia la Paris, că 
adecă ?nicî o urmă de pâment german străi
nuluiu, a refusât pretensiunea justă a Fran
ciéi, deşi acésta promise, că va rëscumpëra 
marelui principe teritoriul.

Deja atunci era së isbucnéscá rësbo- 
iul între Francia şi Prusia. Resolvarea ces- 
tiunei Luxemburgului prin derimarea forti
ficaţiilor şi prin declararea lui de teritor 
neutru, n’a fost decât o amânare a fatalu
lui rësboiü dela 1870. Bismarck cunoscea 
inferioritatea forţelor militare francese. 
Drept aceea, ca së provóce un rësboiü, a 
sulevat într’un mod cinic cestiunea candi- 
daturei unui principe din casa Hohenzollern 
la tronul Spaniei. Acésta candidare n’a fost 
de loc opera întâmplării, ci opera mânei 
lui Bismarck. „Omul de fieru nu mai pute 
aştepta, décá nu voia tocmai ca Napoleon 
së resfire temerile Austriei, pe care Beust 
voia s’o bage într’o alianţă contra Prusiei; 
de asemenea el avea interes së arunce ni
sip şi în ochii Italiei, promiţându-i marea 
cu sarea.

Bismarck nu s’a înşelat. Francia a
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cerut dela Prusia retragea candidaturei lui 
Hohenzollern la tronul Spaniei şi garanţii 
personale, că nici în viitor nu va păşi cu 
ast fel de candidatură. Când, după făgă- 
dueli şi asigurări, regele Wilhelm declara 
mai târcjiu lui Benedetti, că „n’are nimic 
de ai spuneu, résboiul fu ca şi declarat. 
Declararea formală din partea Franciéi s’a 
făcut, cum seim, în 19 Iulie 1870, tocmai 
în diua, când Bismarck a primit dela Ru
sia asigurarea, că ea va fi neutră. Acest 
rősboiü a costat tronul lui Napoleon III, 
pierderea Elsaţiei-Lorenei şi o despăgubire 
de 5 miliarde, ce a trebuit sé le plătescă 
Francia Prusiei, apoi trista privelisce pen
tru FrancesI de a vedé, cum tocmai în Ver 
sailles regele Wilhelm s’a încoronat de îm
părat al Germaniei unite.

După acest resboiü, Bismarck şi-a pus 
tote puterile pentru reforme interiore. Şi*a 
creat un puternic partid, căruia i-a dat nu
mele de „liberal44 şi a cărui menire era lupta 
contra elementelor conservatóre şi catolice. 
Cu ajutorul acestui partid şi prin energia 
lui de fier a nimicit pe conservatori, a 
adus legi aspre contra jesuiţilor, pe care i-a 
isgonit peste graniţele ţării, a depus epis
cop!, provocând ast-fel faimosul „Kultur- 
kamfu în Germania.

In 1880 s’a apropiat erăşi de conser
vator! şi de centru cu scop de a i câştiga 
pentru întărirea armatei.

Ca ultimă operă mare a lui Bismarck 
a fost încheierea triplei alianţe între Ger
mania, Austro-Ungaria şi Italia.

După mórtea lui Wilhelh I  şi a lui 
Frideric III, urmând pe tron actualul îm
părat Wilhelm II, el n’a putut să-şî mai 
valoreze în măsură aşa de mar3 influinţa 
sa şi a ajuns la neînţelegeri serióse cu ca
pul statului, din care causă s’a retras în 
Martie 1890. De atunci şi pănă la mórte a 
trăit retras la moşiile sale.

*

La scirea despre mórtea lui Bismarck 
împăratul Wilhelm II, care se afla în Bergen, 
a trimis familiei decedatului o căldurosă 
telegramă de condolenţă. Condolenţele şi 
le-au esprimat tote curţile şi guvernele 
europene.

Regele Carol în Petersburg.
Sosirea la Petersburg.

St. Petersburg, 29 Iulie. Majestatea Sa 
Regele României şi Alteţa Sa Regală prin
ţul moştenitor s’au urcat la 10 óre de di- 
mineţă pe bordul iachtului imperial „Ale
xandria“ , care trebuia se-l conducă dela 
Peterhoff la St. Petersburg.

Majestatea Sa şi Alteţa Sa Regală 
erau urmate de o suită numerosă. Tote 
bastimentele de pe Neva arboraseră dra
pelele lor cele mari şi erau splendid îm
podobite, er un numeros public îngrămă
dit pe cheiul împodobit cu drapele într’un 
mod strălucit saluta pe Majestatea Sa Re 
gele cu urale nesfîrşite.

Printre persónele presente, cari aş
teptau sosirea iachtului imperial la debar 
cader, se observa generalul Adelson co
mandantul pieţei, D. Kleiges căpitan al 
oraşului, amiralul Avellan, vice-guvernato- 
rul oraşului şi alte notabilităţi înalte.

Garda de onóre a fost compusă din 
regimentul de infanterie Krassu-Iar-Konsk.

La sosirea iachtului, musica a into
nat un marş de onóre. Majestatea Sa Re
gele a trecut în urmă înaintea frontului 
trupelor de onóre, pe când musica cânta 
imnul român.

După defilarea trupelor de onóre, Ma
jestatea Sa Regele şi Alteţa Sa Regală 
prinţul moştenitor ajunşi la catedrala lui 
Petru şi Paul, unde rămaseră mult timp 
în rugăciune şi depuseră corone preţiose 
pe mormintele lui Alexandru I I  şi Alexan
dru I I I  şi pe acela al soţiei lui Alexandru
II, al împărătesei Maria Alexandrowna.

După-ce au visitat curiosităţile capi
talei şi au făcut o scurtă devoţiune în ca
tedrala Isaac de Kazon, Majestatea Sa şi 
Alteţa Sa Regală au făcut o visită metro- 
politului Palade la mănăstirea Alexan- 
drewsky.

Preşedintele consiliului de miniştri al

României d-1 D. Sturdza, făcu o visită am
basadorilor.

La órele 1 p. m. s’a dat un dejun de 
gală la d-1 Rosseti-Solescu, ministrul Ro
mâniei, unde au fost învitaţi miniştrii şi 
suita regală.

La óra 3 p. m. Mejestatea Sa Regele 
Carol primi la palatul de ernă corpul di
plomatic şi representanţii oraşului.

Séra la opt óre s’a dat un ospăţ de 
gală la palatul din Peterhoff.

Distincţiunî.
împăratul a conferit d-lui D. Sturdza, 

preşedintele consiliului de miniştri din Ro
mânia, ordinul „Vulturului alb“ , a făcut ca 
dar generalului Vlădescu o tabacheră îm
podobită cu diamante.

Totă suita regală a primit semne de 
înaltă distincţiune. D 1 Rosseti-Solescu a 
primit ordinul „St. AnnaK, clasa I.

Toasturile dela Petersburg.

Toastul Ţarului.
Petersburg, 29 Iulie. La prândul de 

gală de eri, Ţarul a pronunţat toastul ur
mător :

„ Mulţumind M. Vóstre pentru vi- 
„sita sa, ridic paharul meu în onórea sa. 
„ Beau de asemenea în senătatea Majev- 
„ talii Sale Beginei, a A. S. R prinţul 
„ moştenitor şi pentru prosperitatea Ro- 
„mânieiu.

Toastul Regelui Carol.
Majestatea Sa Regele Carol a răs

puns :
„ Majestatea Vóstre sè mî permită 

„se-i exprim adênca mea recunoscinţă 
„pentru cuvintele sale graţiose, cât şi pen- 
vtru primirea aşa de căldurosă şi de cor- 
„ dială, ce a binevoit a-mi face, şi de a-l 
„ asigura cât sunt de . mişcat de atenţiu 
vnile delicate, ce Majestatea Vostră a avut 
„pentru mine. Amintirea şederii mele în 
„Rusia va rêmâné în tot déuna gravată 
„ în inima mea, ca şi acea a fericitei 
„ epoce, când ttnera mea armată a combă
tu t pe câmpurile de bătaie dintre Du
năre şi Balcani alături de viteza ar
omată imperială, de care acţî me aii- 
„pesce o nouă şi preţiosă legătură, mul
ţumită bună-voinţei Majestăţei Vóstre. 
„ Unit cu ţâra mea în aceleaşi sentimente 
nşi într’o viie şi sinceră dorinţă, ca vi- 
„ sita mea pe lângă Majestatea Vóstre sê 
„potă stabili cele mai bune raporturi şi 
„se' contribue a astrînge şi mai mult încă 
„ relaţiunile de amiciţie cu puternicul seu 
rimperiu, fac urările cele mai calde pen- 
„ tru fericirea Majestăţei Vóstre şi aceea 
„a casei imperiale, rugând providenţa sè 
„ rëspândéscâ tóté bine-cuventările Sa]e 
^asupra Majestăţei Vóstre şi asupra cre- 
„ dincioşilor lor supuşi. Ridic paharul 
n meu în sănetatea Majestăţei Vóstre, a 
„ aceleia a Majestăţei Sale Împărătesei 
„precum şi în sănătatea Augustei Vóstre 
nmume.

„ Trâésca Majestăţile Loru.
După toastul M. S. împăratului, mu

sica a cântat imnul românesc şi după acela 
al M. S. Regelui, imnul rusesc.

Petersburg, 29 Iulie. La prândul de 
gală, ce s’a dat eri, MM. LL . imperiale şe
deau în mijlocul mesii. La drépta Ţarinei 
era M. S. Regele României, apoi venea ma
rea ducesă Elisabeta Mavriskiewna. La 
stânga Ţarului luase loc marea ducesă Ma
ria Pavlovna, alături de*care era A. S. R. 
prinţul Ferdinand.

Revista trupelor.
Petersburg, 29 Iulie. A dl a fost revista 

trupelor pe câmpia dela Ţarskoe-Selo în 
în presenţa Ţarului, a Ţarinei Alexandra 
Feodorowna, a Reginei Greciei, a M. S. 
Regelui României şi A. S. R. prinţul Fer
dinand şi a tuturor membrilor familiei 
imperiale.

Au luat parte la acéstá revistă 66 
batalióne şi un sfert; 48 escadróne, 14 
Sotniaş de CosacI a 5 batalióne şi trei 
sferturi de artilerie cu 204 tunuri, în total 
un efectiv de 35,000 de ómeni.

Marele duce Wladimir comanda.

Ţarul purta marele cordon al ordinu
lui „Steua Românieiu. M. S. Regele Ro
mâniei în uniforma regimentului al 18 lea 
de infanterie Vologda, al cărui şef a fost 
numit, a purtat marele cordon al ordinului 
„Sfântului Andreiii*.

Ţarul şi marele Duce a defilat pe 
dinaintea M. S. Regelui în capul trupelor.

După defilare a fost un dejun.
Petersburg, 29 Iulie. D-1 Rosseti-So

lescu a depus ac|I la Catedrala Sfinţilor 
Petru şi Pavel, în numele M. Sale Regi
nei României, o coronă minunată pe mor
mântul marei ducese Elena Pawlowna.

Despărţirea.
Despărţirea a fost forte căldurosă şi 

plină de o mare cordialitate. M. S. împă
ratul şi marele duce Mihail Nicolaevici au 
sărutat de mai multe ori pe M. Sa Regele 
şi A. Sa Regală prinţul moştenitor a săru
tat pe toţi marii duci.

M. Sa Regele şi A. Sa Regală prin
ţul moştenitor şi-au luat rămas bun în parte 
dela fiăcare.

Când trenul s’a pus în mişcare, Ţarul 
a mai strîns încă odată în mod călduros 
mâna M. S. Regelui şi i-a adresat ultimele 
Sale adio uri.

Regele pleca la Moscva.

C r i  sa  p a c t u l u i .
— Situaţiă gravă. —

Evenimentul politic de cea mai mare 
însemnătate în monarchiă este starea cri
tică, în care — pe urma închiderei sesiunei 
14 a parlamentului austriac — a ajuns 
pactul austro-ungar.

Vineri a sosit la Budapeşta pe neaş
teptate ministrul comun de finanţe Benia- 
min Kdllay. El s’a dus direct la ministrul- 
preşedinte Banffy, cu care a conferit timp 
de două óre, apoi s’a reîntors la Viena.

După scirile mai mult séu mai puţin 
positive, ce s’au strecurat din cercurile gu
vernamentale maghiare bine informate, 
scopul călătoriei lui Kállay la Budapeşta 
şi a conferirei lui cu ministrul Banffy a 
fost, ca să înduplece pe acesta a primi să 
încheie cu guvernul austriac pactul pe basa 
§-lui 14, séu décá nu, Banffy se aştepte cu 
încheierea pactului, pănă când contele Thun 
îl va pute încheia prin un vReichsrathu 
convocat pe basa unui nou sistem electo
ral; cu alte cuvinte guvernul unguresc sc pre- 
lungéscá provisoriul actual cel puţin cu şese 
lunî.

Se susţine, că baronul Banffy nu s’ar 
fi învoit de loc cu propunerile lui Kállay 
făcute lui la însărcinarea contelui Thun. 
Acósta ar apăre şi din scrisele lui „Pester 
L loydu, care într’un articul inspirat, com
bătând svonurile despre crisă, cjice, că dru
mul, ce are să-l urmeze guvernul din Peşta 
este croit prin lege, adecă: nici un fel de 
pact pe basa §-lui 14, şi nici un fel de pro- 
vi sor iu.

Cumcă încercarea lui Kállay n’a avut 
nici un resultat, apare şi din scirea ce se 
ventilézá tot cu mai mare insistenţă, că 
baronul Banffy trebue să se retragă.

„Neue Freue Presseu índréptá în edi
ţia sa de alaltăerl séra un atac fórte as
pru contra lui Banffy şi a guvernului un
guresc. Evenimentele ce se petrec în Aus
tria — qice organul vienes — sunt jude
cate de cătră cabinetul din Peşta şi de foile 
inspirate de el numai din acel punct de 
vedere, întru cât ating cabinetul unguresc. 
Cestiunea, că întru cât va fi posibil a afla 
modul corect de soluţ'iune a încurcăturilor 
din Austria, este cu totul dată la o parte 
în faţa cestiunei, că óre rămâne Banffy, 
or! cade? Maghiarilor, continuă „N. Fr. 
Presse41, le place a-se presenta ca politici 
prevădători şi a da altora lecţii din pre
vederea politică. Pe lângă acésta ei tot- 
déuna îşi fierb fiertura lor separată şi n’au 
înaintea ochilor alt scop, decât a-se ţine la 
domniă.

Din tote acestea apare, că o mare 
crisă este în pregătire. Kállay a plecat 
Sâmbătă séra la [schi, pentru a cere au
dienţă la monarchul, ca să-i raporteze asu
pra situaţiunei.

Visita Regelui Carol la Petersburg.
(Voci ale pressei streine.)

„Neue Freie Presse44 vorbind de toasturile, 
ce s’au ţinut la prândul de gală în Peteisburg, 
dat în onórea regelui Carol, Vineri séra, accen- 
tuéza, că tot interesul politic s’a concentrat îu 
aceste toaste, şi continuă aşa:

„Toastul Ţarului Nicolae a păstrat 
formele stricte convenţionale. împăratul a 
vorbit puţin, şi a beut în sănătatea re
gelui, a reginei si principelui moştenitor. 
(Piarul vienez trece cu vederea, că a băut 
şi pentru prosperitatea României. — Red.) 
Regele Carol, din contră, a ţinut un dis
curs politic plin de însemnătate, în care a 
reamintit acea epocă, când tinóra sa ar
mată s’a luptat pe câmpurile de bătaie în
tre Dunăre şi Balcani alături cu viteza 
armată ruséscá, numind aceste timpuri fe- 
ricite. Reamintirea dilelor dela Plevna, 
unde trupele române au adus mântuire 
corpurilor de armată rusesc! greu strîmto- 
rate de Osman-paşa, anevoie va fi făcut o 
plăcută impresie in Rusia. Cei din Peters
burg au evitat pănă acuma de a reaminti 
acestă epocă şi nici jurnalul de St. Peters
burg în articolul său de bineventare, nici 
împăratul Nicolae în toastul său de eri nu 
au amintit nimic despre acel episod sân
geros al răsboiului cu Turcia. Regele Ca
rol a asigurat totodată, că şi aducerea 
aminte de visita sa actuală va fi în veci 
săpată în inima sa, şi pe lângă acésta a 
dat expresiune speranţei, că acestă visită 
va contribui de a stabili cele mai bune ra
porturi între Rusia şi România şi a strînge 
şi mai tare legăturile de amiciţie esistente. 
Dér fi vor-în stare aceste cuvinte, pătrunse 
de adevărată amiciţie şi cordialitate, de a 
şterge neplăcuta impresiune, ce probabil a 
făcut’o reamintirea Plevnii la curtea Ţa
rului ? Dela răspunsul acestei întrebări va 
atârna în parte, décá, şi ce fel de impor
tanţă mai deosebită va fi a-se atribui visi- 
tei regelui Carol la curtea împărătescă a 
Rusieiu.

„Mlincliener Allgemeine Zeitung54 primesce din 
Bucurescl o corespondenţă, care vorbesce de vi
sita dela Petersburg şi din care estragem urmă
tor ele :

„Din incidentul acestei visite se rea- 
mintesce visita dela Budapesta din anul 
trecut, care deşi a fost o visită de politeţă, 
totuşi a avut urmări regretabile, care s’ar 
fi putut evita, decă guvernul, şi mai ales 
primul ministru, care e şi ministru de es
terne, ar fi procedat mai puţin misterios. 
Drept consecenţe regretabile se socotesc de
corarea consilierului ministerial Jeszenszky 
şi prigonirea de atunci mult mai violentă 
a Românilor prin excesele şoviniste ale 
Maghiarilor41.

După-ce diarul german face o scurtă 
reprivire asupra visitei principelui bulgar 
la Sinaia, continuă:

„Pe cât timp lumea se interesa aici 
forte puţin de Rusia în urma răsboiului 
ruso-turc şi a soluţiunei neaşteptate a ces
tiunei Basarabiei, s’a produs un reviriment 
în opinia publică, de când un trimis spe
cial al Ţarului Rusiei a salutat pe Regele 
Carol la Iaşi, cu prilejul înaugurării Uni
versităţii de acolo, şi mai ales oposiţia pro
pagă ideia, că în orl-ce privinţă ar fi în 
interesul României de a menţine cu puter
nicul imperiu rus relaţiunile cele mai ami
cale. Aici se ţine semă şi de escesele poli
ticei maghiare de naţionalităţi. Nu trebue 
să se uite, că Românii din Transilvania şi 
Ungaria sunt partisanii principiului Cehilor 
pentru transformarea federalistică a Austro- 
Ungariei... Se speră în special, că întâlni
rea Regelui Carol cu împăratul Rusiei, va 
da resultate mai îmbucurătore, decât visita 
dela Budapeşta. Se crede, că se va oferi 
ocasia, ca Regele să vorbescă în favorea 
Românilor din Basarabia41.. .

jpiarul parisian „Journal des I)ebats“ vor- 
bssee în terminii următori de visita Suveranului 
român la Cui tea Rusiei:

„Visita acésta a Regelui Carol are o 
importanţă deosebită. Dela răsboiul din 1876 
şi tratatul dela Berlin íncóce, relaţiunile 
erau destul de încordate între Bucurescl şi 
St. Petersburg.
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„România nu voia së uite că, drept 
răsplată a serviciilor sale, ’i se luase Basa
rabia ; în consecinţă pretindea, că se orien- 
ieză spre tripla alianţă. De cât-va timp s’a 
produs, totuşi, o descordare (détente); cu 
prilejul ultimei călătorii a Regelui la Iaşî, 
Ţarul trimisese, pentru a’l saluta, pe guver
natorul provinciei vecine şi atenţiunea a- 
césta a fost forte bine apreciată.

„S’a mai putut considera, ca o dovadă 
de mai multă bună-voinţă faptul, că o parte 
a ultimului împrumut de conversiune ro
mână, 4 la sută, fusese plasată la Paris...

„Şi trebue notat mai ales, că eveni
mentele acestea se produceau sub un mi
nister liberal, căcî chiar liberalii au fost, 
sub Ion Brătianu şi elevii sëi, apostolii cei 
mai favorabili ai unei apropieri din ce în 
ce mai accentuată cătră tripla alianţă.

„D-1 Dim. Sturdza, presidând călăto
ria la Petersburg, nu încăpea nici o îndo
ială, că interesul ţării şi dorinţele ei erau 
destul de evidente ; şi în acelaşi timp era
0 garanţie pentru acei, cari s’ar fi putut 
alarma şi crede într’o convertire veritabilă.

„Noi, cari n’avem în Balcani nici un 
interes direct şi a căror unică preocupare 
e menţinerea păcii, nu putem decât së ne 
felicităm pentru aceste disposiţiunl fericite.

„Tot ce va puté contribui së ţie în 
frâu pasiunile populaţiunilor balcanice, ne 
va plâcé; am aplaudat călătoria la Bucu- 
rescl a Prinţului Bulgariei, cuvintele atât 
de căldurose, ce s’au pronunţat şi visita în 
acea Dobroge, pe care irredentismul bulgar 
a considerat’o atâta timp, ca po a sa.

„Vedem cu şi mai multă favóre exo
durile spre Petersburg a Prinţilor supăraţi 
pănă acum cu Rusia şi sforţarea lor de a 
se asocia adl la politica inaugurată de cei 
doi împăraţi, politică de echilibru şi de 
pace44.

Sub titlul „Peregrinajul dela Petersburg" 
scrie „Budapesti H irlaptó dela 80 Iulie între 
altele :

„Anul trecut a fost la noi Regele ro
mân Carol şi regina-poetă Eiisabeta. Şi noi 
i-am sărbătorit, dér nici Sturdza, nici ni
meni altul dintre miniştrii români n’au ve
nit cu ©i ; nici nu s’a vorbit nimic despre 
amiciţia maghiaro-română, séu despre o 
alianţă, ci regii Francise Iosif şi Carol au 
beut unii pentru alţii. Totuşi acestei visite
1 s’a dat mare însemnătate politică şi gu
vernul a fost aspru atacat pentru acésta în 
camera română.

„Acum însă după un an, România se 
împacă cu Rusia, pe care era măniosă de 
20 de ani, fiind-că drept mulţămită pentru 
ajutorul ce i*a dat la Plevna, Ruşii i-au 
luat Basarabia. Şi totuşi Românii au deve
nit partisan! ai Rusiei, ér domnitorul lor 
&e ’ntórce cătră Ţarul şi-şi vorbesc în to
nul intimei prietinii.

„Ce vré România? Ea are indepen
denţă şi coronă regală. Româuii nu sunt 
Slavi, prin urmare nici panslaviştl nu pot 
fi. Pănă acum împăratul german Wilhelm 
a protegiat România şi ea era socotită 
lângă tripla alianţă. Cum va fi însă de aici 
înainte ? România nu va fi tributară Ţaru
lui, ca Bulgaria séu Muntenegru, însă póte 
să-i fiă soţ de arme şi aliat. Totdéuna irre- 
denta română a contat, că Rusia o va 
ajuta la victoriă.... Presupunem însă, că 
înţelepciunea Regelui Carol nu va voi să 
turbure pacea nici în Peninsula-balcanică, 
nici între vecinii săi, şi se va sfătui cu Ţarul 
numai despre Peninsula-balcanică44...

Revistă externă.
V i sita. p r in c ip e lu i  b u lg a r  la  P e 

te rsb u rg  formeză obiect de discusiune şi 
apreciare şi în pressa serbescă. In legătură 
cu scirea, că principele Ferdinand va sosi 
în curend la Cetinje, capitala Muntenegru- 
lui, „ Branik44 din Neoplanta scrie următo- 
rele: „împăcarea Rusiei cu Bulgaria este 
fapt deja împlinit. Influenţei rusescl ’i sunt 
deschise acum tote porţile în Bulgaria. 
Bine a făcut Ferdinand, că nu s’a jertfit 
intereselor streine şi că nu s'a aruncat în 
braţele triplei alianţe. Rusia concentreză 
erăşl în jurul său statele din Balcani şi 
.desvoltă nou interes faţă de raporturile de

acolo ; ea face pregătiri pentru tote even
tualităţile. Este fapt, că între Austro-Un- 
garia şi Rusia nu mai esistă bunele rapor
turi, ca înainte. Acesta însă este numai în 
profitul statelor balcanice. Cu cât mai slabe 
sunt raporturile între marile puteri, cu atât 
mai mult trebue, ca Rusia să-şi îndrepteze 
privirile asupra poporelor din Balcanîu.

C o n d iţiile  de pace în t r e  S p a n ia  
ş i A m e r ica . rAgentiei Reuterw i-se a- 
nunţă din Washington, că Statele-Unite au 
dat ambasadorului Cambon următorul răs
puns cu privire la condiţiile pe lângă cari 
America ar fi aplecată se încheie pace cu 
Spania: deplina cedare a insulei Portorico, 
renunţarea Spaniei la suveranitatea asupra 
insulei Cuba şi cedarea celor-lalte insule 
mai mici mărginaşe cu Portorico şi Cuba. 
Asupra sorţii Filipinelor şi a insulelor din 
jur, se va hotărî mai târcjiu. Afară de a- 
cestea guvernul dela Washington mai plă- 
nuesce, ca în insulele Filipine să înfiinţeze o 
staţie de cărbuni pe estinderea unui teri
toriu aşa de mare, încât acolo să se potă 
înfiinţa un oraş american. Ca pupăză pe 
colac America mai cere: suveranitatea 
Spaniei să înceteze cu desăvârşire în apele 
vestice şi în marea Caraib; America nu ia 
asupră-şi plata datoriilor Cubei şi Porto- 
ricului şi, în fine, desfiinţarea convenţii
lor comerciale dintre Spania, Cuba şi 
Portorico.

C onflic t ita lia n o -a m e r ic a n .  Toc
mai pe când lumea întrâgă privesce c’un 
viu interes la soluţiunea, ce se va da neno
rocitului răsboiti. dintre Spania şi Statele- 
Unite, se ivesce un conflict serios între 
America şi o altă putere din Europa, Ita
lia, pentru Columbia. Conflictul e de ori
gină mai veche. S’a întâmplat, că în 1885, 
pe timpul revoluţiunei din Columbia, a fost 
arestat un sudit italian cu numele Ernesto 

| Cerutti, care-şl aduna averi însemnate în 
Columbia. O parte din averile lui Cerutti 
au fost prădate, altă parte secuestrate. 
Fiind vorba cam despre trei milione lire, 
Italia a protestat pe cale diplomatică con
tra acestei procederi şi a pretins dela Co
lumbia replătirea milionelor. Columbia a 
răspuns forte târdiu şi nedecis, din care 
causă s’a născut un lung schimb de note 
diplomatice. In fine Columbia a primit pro
punerea Italiei de-a fi numit Cleveland, fos
tul preşedinte al Statelor-Unite, ca arbitriu. 
La 1867 Cleveland a decis în favorea Ita
liei. Când era însă să plătescă, Calumbia, 
contra tuturor usanţelor internaţionale, a 
început să ridice escepţiunl şi a refusat 
plata. Guvernul din Roma văclend acostă 
jidovescă purtare a Columbiei a dat ordin 
admiralului Candiani să mergă cu flota sa 
în faţa capitalei Columbiei, Cartagena. Tot
odată Candiani, la însărcinarea guvernului 
său, a adresat un aspru ultimat Columbiei, 
în care îi dă termin de 20 clile pentru a 
plăti milionele. Cestiunea acâsta preocupă 
viiu opinia publică din Italia.

S C IitlL E  D ILEI.»
— 2 (14 August.

Emigrarea Jidanilor din Galiţia. «Şiru
rile nesfîrşite ale emigranţilor ne amintesc 
proporţiunile cunoscute din cronici ale 
emigrării celor ce au ocupat pământul 
acestei ţări în frunte cu Arpadu. Aşa îşi 
încheie raportul o foie ungurescă, şi con
statarea de mai sus se vede, că n’o supără 
de loc, căci „naţiunea ungurescă44 în mi
noritatea ei stă să fiă copleşită de celelalte 
naţionalităţi ale Ungariei, şi aşa patrioţii 
trebue să tresalte de bucurie, când văd 
aceste „şiruri nesfîrşiteu de „viitorii pa- 
trioţîu şi deci „salvatori ai viitorului un
guresc14. Autorităţile unguresc! dela gra
niţă de săptămâni de 4il© au cerut sporirea 
gendarmeriei grăniţerescl, care să se potă 
opune povoiului de jidovime, ce se revarsă 
din nord în ţera făgăduinţei; pănă în cjiua 
de adl însă în privinţa acesta nu s’a luat 
nici o disposiţiune; trei sluşbaş! au fost la 
graniţă, trei au şi rămas. Ungurii să bu
cură de acesta a doua „venire44 întâmplată 
tocmai la o miie de ani dela „prima ve- 
nireu a „ocupătorilor patriei". Jidovii însă

stabiliţi deja aici ţipă ca din gura sérpelui, 
căci vorba ceea, frate ne frate, dér să 
vede, că lipitorile să cunosc bine una pe 
alta, să tem de concurenţi şi concurenţă.

Ludovic Mocsáry, cunoscutul patriot 
ungur, unicul Maghiar, care a apărat prin 
scris şi prin graiü viu în dietă şi afară de 
dietă principiul echităţii şi al dreptăţii faţă 
cu naţionalităţii nemaghiare, după cum 
anunţă o fóie din Peşta sufere greu de un 
morb de intestine. Medicii săi numai cu 
greu spereză, că se va puté îndrepta.

Revista dela Ţarskoe-Selo. In primul 
articol publicat sub acest titlu în numărul 
din Dumineca trecută al foii nóstre, la ali- 
nea penultimă în loc de „Marele duce Ni- 
colae va privi ăcll alături cu regele Carolu 
etc., să se cetâscă „ Marele duce Nicolae, 
fratele răposatului comandant al trupelor 
rusescl, va privi “ etc. etc.

Vijelii mari. Din tote părţile se ves- 
tesce despre cumplitele vijelii din dilele 
trecute, cari în măsură mai mică s’au sim
ţit şi pe aici. Pagubele pricinuite sunt 
enorme. Arborii au fost scoşi din rădăcină, 
casele descoperite, deci de omeni omorîţi, 
ér partea cea mai mare greu răniţi. Fur
tuna cea mai cumplită s’a descărcat asupra 
Verşeţului. O parte din casarma honvedi- 
lor a fost ruptă şi aruncată pe stradă, 
tocmai când o ceată de honvecjl căuta să 
se refugieze în casarmă dinaintea furtunei. 
Mai mulţi inşi au fost îngropaţi sub ruine, 
unii au fost mortal răniţi, alţii au scăpat 
cu răni mai uşore. Soldatul Popoviciü a 
murit deja, eră lorga e în agonie. Nu e 
edificiu în oraş, care să fi rămas intact 
de fiorosul uragan. — Acelaşi lucru se ra- 
portézá şi din alte regiuni ale Bănatului, 
din comitatul Şopronului etc.

Problema poliţiei din Peşta. Poliţiei 
din Peşta i-s’a dat o grea problemă din 
partea preşedintelui dela „nemzeti szövet
ségi, Mihail Herczegh. Acesta i-a predat o 
scrisóre iscălită de-un „comitet secret al 
tinerilor14 nemaghiari, în care Jeszenszky, 
Herczeg, Pázmándy, Rákosi şi Krivach sunt 
„ameninţaţi cu mórteu, numiţi fiind „călăi 
şi cei mai mari duşmani ai naţionalităţi- 
loru. — „Pesti Naploa crede, că totul e o 
glumă. Aşa credem şi noi, şi mai credem, 
că acéstá prostă glumă a fost făcută de 
vre-un prietin ai celor dela „nemzeti szö- 
vetségw. Poliţia din Peşta are acum pro
blema de-a „eruaw pe autorii scrisorii.

Circul Henry. In librăria d-lui Zeidner
H. de pe Târgul grâului vedem espuse 6 
corone de argint, care au fost date d-lui 
Henry, director de circ, ca semn de înaltă 
stimă din partea locuitorilor din oraşele 
Triest, Graz, Caşovia, Debreţin, Neoplanta 
şi acum în urmă în Cluşitt. Amintim tot
odată, că în urma cererei populaţiei din 
Sibiiu d-1 director Henry s’a vădut silit a 
mai prelungi seria representaţiilor sale acolo 
cu două dile, aşa că prima representaţiune, 
care a fost anunţată aci pentru Joi, 4 Au
gust, se va da irevocabil Sâmbătă în 6 
August.

Contra umedelei din locuinţe. Subs
crisul face cunoscut Onor. Public, că prin- 
tr’o composiţiă chemică, ce a inventat’o, 
delătură orl-ce umecjâlă (igrasiă) din lo
cuinţe, magazine etc., garantând pentru 
orl-ce lucrare, care i-se va încredinţa. — 
Theodor v. Butkiewicz, pictor artistic, strada 
Castelului Nr. 47.

Dela „Associaţiune".
In numărul ultim (Nr. V. Iunie-Iulie) 

al „ Transilvaniei44 aflăm câte-va date de in
teres pentru „Associaţiune44.

— In cestiunea ajutorelor date de 
societatea „Transilvania44 din BucurescT,
primarul oraşului Sibiiu a transpus ordinul 
comitelui suprem nr. 72— 1898. Ordinul 
cuprinde un rescript al ministeriului de in
terne, care prov6că „Associaţiunea44 să nu 
mai primescă acele ajutore şi adauge, că la 
cerere, ministrul este aplecat a pune la 
disposiţia „Associaţiunei44 o egală sumă 
pentru ajutorarea elevilor meseriaşi, supli
nind astfel ajutorul dat de „Transilvania44.

— Comitetul central din Sibiiu „a luat 
spre scire cuprinsul rescriptului ministerial 
şi întru cât privesce donaţiunile „Transil
vaniei44, se va acomoda aceluia, deşi nu îm- 
părtăşesce vederile d-lui ministru relativ la 
disposiţiile statutare44.

— Relativ la examenele private dela 
scóla civilă de fete a „Associaţiunei44, in
spectorul reg. ung. de scóle din Sibiiu a 
comunicat comitetului, că conform rescrip
tului ministerial nr. 13649— 1898 aceste pe 
viitor nu se mai pot ţin0.

—  Averea societăţii „tulia44. Direcţiu
nea despărţământului X IV  (Cluşiii) a fost 
recercată din partea comitetului central, ca 
în conformitate cu § 28 din Statutele fos
tei societăţi universitare „Iulia44 din Cluşitt 
să iee în primire averea aceleia de 2324 fi.
40 cr. şi biblioteca dela Casina Română 
din Cluşitt. Biblioteca să rămână în admi
nistraţia despărţământului, ér capitalul sS 
se trimită la cassa centrală din Sibiiu. 
Fondul acesta de 2324 fl. 40 cr. se va fo
losi, la propunerea despărţământului, spre 
scopurile indicate în §. 23 al Statutelor 
amintite.

—  Loterie pentru Casa naţională. Co-
misiunea Casei naţionale a propus, şi co
mitetul a decis, a-se răspunde „Albinei44 din 
Sibiiu, că suma ce „Associaţiunea44 doresce 
a realisa prin loterie se fixeză în 200,000 
coróne, ér preţul unui los în 4 cor. (5 franci 
pentru străinătate). Pe basa acestor chei, 
va fi se se compună planul loteriei în ca
drul ordinaţiunilor financiare din vigóre. 
In legătură cu acésta jdirecţiunea institu
tului „Albina44 a decis şi a avisat pe co
mitetul central, că décá „Associaţiunea44 va 
puté esopera dela guvern facultatea de a 
arangia o loterie cu câştiguri în număr^r 
séu în efecte publice, institutul va primi 
finanţarea. Décá însă loteria va fi numai în 
obiecte de valóre, „Associaţiunea* va pute 
s’o arangeze însa-şl, ér „Albina" va da şi 
în acest cas tot concursul său la vândarea 
losurilor. — Biroul „Associaţiunei44 a fost 
însărcinat cu întreprinderea paşilor nece
sari pentru a esopera dela guvern conce
siunea loteriei.

— In lista membrilor fundatorî ai 
„Associaţiunei44 s’a inscris vCasa de păstrare 
din Selişte44 cu 200 fl., solvibili în dece ani 
consecutivi.

— Răposatul Dr. Aurel Brote a testat 
pe séma „Associaţiunei44 500 fl.

—  Ca fundatorî la Casa naţională s’au 
mai înscris: d-1 Nic. Garoiu, advocat în 
ZerneştI, cu 1000 fl., ^Hăţiegana*, „Aura- 
riau, „Doma44, „ Cassa de păstrare44 din Să- 
lişte şi „Furnica44 cu câte 1000 fl., „ Senti
nela* a trimis 2 acţii proprii â 50 fl. ca 
venitul lor să se foloséscá pentru acéstá 
Casă; „ Corvinianau a dat tot spre acest 
scop 40 fl.

— Mai amintim, că la adunarea ju
bilară sáséscá dela 22 August, „Associa
ţiunea" va fi representată prin dd. Dr. II. 
Puşcariu şi secret. I. C. Diaconovich.

— Pentru ocuparea postului de se
cret. I. au intrat trei cereri, dintre cari nu
mai cea a d-lui Dr. Diaconovich a întru
nit condiţiile din concurs.

D I V E R S E .
„Se vecjî Neapolul şi apoi s$ mori!41

Acâsta e o care bine o cunosc
toţi aceia, cari au avut ocasiune se cerce
teze romanticul oraş dela polele Vesuvului. 
Italienesce sună ast fe l : „Vedi Napoli e 
poi muori!44 E o ^icătdre acesta în care se 
esprimă acea dragoste esagerată faţă de 
acest oraş al patriei sale, ca şi în vorba 
românescă: „Dâmboviţă apă dulce, cine bea 
nu se mai duce!44 In „Gazeta Trans“ s’a 
vorbit mult de etimologisarea poporană. 
Un asemenea cas avem şi în cecala italie- 
nesoă. A  fost adecă un vechili obiceiti. al 
călăuzilor de a conduce pe ospeţii visi- 
tatori mai întâiii în părţile mărginaşe ale 
Neapolului, Vesuv, Sorrent şi mai ales în 
fermecătorul orăşel Mori; de aci apoi vorba: 
„Vedere Napoli e Mori poi î44 Acesta ar fi 
fost forma originală, din care a resultat 
apoi prin etimologisare frumosa dicătore: Să 
ve(|I Neapolul şi apoi să mori!44

Proprietar: IH\ Aurel Murcşianu*
Redactor responsabil : Gregoriu jflaior»
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Cursul la bursa  din Viena.
Din 1 August 1898.

Renta ung. de aur 4 % ................... 120.80
Renta de oor6ne ung. 4 % . . . .  98.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2%  • 119.50 
Impr. căii fer. ung. in argint 4V2'%. 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 158.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedm . 139.25
Renta de argint austr...................... 101.90
Renta de hârtie austr...................... 101.70
Renta de aur austr...........................121 65
Losurî din 1860.......................- -. 140.80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară .. 905.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.85
N a p o leon d o rI.................................  9 58y2
Mărci imperiale germane . . . 58.82
London vista.....................................120.—
Paris v i s t a .................................  47.571/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.20 
Note italiene.................................  44 20

Bursa da mărfuri din Budapesta.
din 27 Iulie n. 1B98

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 August 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.46 Vend. 9.48
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 5.62 Vena. 5.65
Ruble RusescI Cump. 126.75 Vend. 127.25
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.80
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 10.75
Scris, fonc. Albina 5% 10î-— Vend. 102 —

Cursul l eşur i lor  pr i va ta
din 7 Iulie 1898.

cump. vinde.
Basilica (Î.60 6.90
Credit . 203.50 204,—
Clary 40 fl. m, c. 64.— 65. ~
Navig. pe Dunăre . 165.— 1 7 5 .-
Insbruck . 29.75 30.75
Krakau 27.— 28.
Laibach . 23.— 24. -
Buda . 62.75 63.75
Fslffy . . . . 66.— 67.—
Crucea roşie austr. 19 80 20.40

dto ung. . 10 40 11.—
dto it ai. 12.— 12 50

Rudolf . 26 c 0 27.60
Salm . . . . 80.— 82.
Salzburg . 28.25 29 25
St. Genois 79.50 60.60
Stanislau . . . . 50 — 54.—
Trieitine 41/2°/r, 100 ua, tt. 165,— — .—

dto 4% 50 78 — -  - , —

Waldstein 68.— 64.—
dto de 10 franci — .—

Banca h. un/?. 4% 122 25 123.25

Nr. 3838-1898.

Public aţiune!
Din incidentul isbucnirei epide

miei între rîmători de pe teritoriul 
oraşului Braşov, se provoca toţi po* 
sesori rîmătorilor îngrăşaţi, că îna 
inte de ce se şi vendă aceşti rîmatorî 
măcelarilor pentru ucidere, sei su
pună mai ântâiu visitaţiunei veterinare 
poîiţiane pe propriile spese.

Br a ş ov ,  16 Iulia 1898.

293,2 - 3 .  Căpiţă natul orăşenesc.

Grâu Bănăţenesc 
Grâu deia Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba «regala 
Grâu de Bâcska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

Seminţe vechi 
ovi no«f<

soial

Preţul ры
100 chiîojpf.

deia pSnÈ

79
79
79
79
79
79
79

8.65 
8. 0
8.65

8.70 
8 6c 
8/<0

« e■2 ® 
S Я

Sècarà 70-72 7.10 715
Orz nutreţ 60-62 5.30 5.75
Or* de vinars 62.64 — .— — .—
ОГК de bero 64,66 — — .—
Ovës 39.411 b.90 6.10
Cucurua bănăţ. 76
Oucuru* aîtü som 7$ .— .—
Cucuru* .— .—
Hirişcă r, — — .—

Preţul p «î 
100 chiîgr-

del a pane

Pro(\act*diY= So f a ]

Sem. at trif. Luţernă ungur. —
— transilvană ~ .—
— bănăţenâ -----

Olsu de rap.
roşiă
rafinat du piu ___

Oleu de in — . -

&<£
Uns. de porc deia Pesta 6350

deia ţeră ------
ht Slănină sventată 59. -Q
•1о 8eu

afumată 64—

Prune din Bosnia m buţî 10 7b
О>~í din Serbia în sac! 10.50

Lictar slavon nou 15 50
Sá fî bănăţenesc 14—
l i Kbcî din tJngaria
а Gogoş! ungur es ci
еЛ : n

Miere
serbesci
brută

’) galbină strecuratâ ___—
Ceară de Eosenau _,—
Spirt brut

Drojdiuţ» de spirt

Oaraul

delà pănâ

64,—

eo". 
6b,

11/25 
11. 
16.50 
1 5 -

OOOOOOX»€>€OOa

Marele Hotel 
P r e d e a l

Situat Vis- â vis de Gară 
IV* deschis

sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEODORESCU,
Restaurant de I-ul rang.

— B e u t u r i  e s c e l e n t e .  — 
Arangiaraent cu diua şi cu luna. 

— Preţuri convenabile. —
28215-80.cocxKxmieeooci

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administrat iun 2. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Admkistr. „ Gazetei Trans.**
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CASA de T IR  (Schiitzenhaus).
In fle-care tji este deschisă deia 5 ore 

de dimineţa.
Cafea prospetă, Dejun, şi soarele de flechiu.
Bucătăria româirâscă. Dineuri şi supeuri

^  c u  p r e ţ u r i  i e f t in e »

Bere prospetă de Steinbruch Hofbier.
VINURI bune şi serviciu prompt.

Cu t6tă stima:

Petru Henovich,
restauratei*.

CIRCUL HENRY
în faţa întrărei la Premonada de jos-

vis!
înaltei Aristocraţii, stimabilei ces şi reg. Grarnis6ne, precum onora- 

tului Public Braşovean îmi permit prin acesta a aduce la cunoscin- 
ţă, că voiu sosi cu circul meu în acest oraş CU un tren special şi

voi deschide Sâmbătă in 6 August 1898 n.
la  o r e l e  8 s e r a

SE R IA  R EPR ESEN TAŢIU N ILO R  mele,
în noul local de circ construit după ultimul stil şi iluminat cu gaz aerian.

Personalul trupei mele constă din

80 de  P e r s ó n e  80
compus numai de Artişti de primul rang Domni şi Dame, printre care 
sunt representaţî tóté genurile artei circesiene.

Grajdul meu se compune din 
60 de  ca i  60

între care: cai de înaltă şc0lă cai dresaţi în libertate şi cai de vénatórer 
între care elefantul Blondin, care după tóté revistele din streinătate e 
cel mai bun dresat quadruped, care s’a vécjut j..ănă acum.

Afară de acestea mai posed şi alte animale dresate, precum şi o 
sumă de mari Pantomin cu splendide decoraţii şi mare variaţiune în 
programul meu.

P. P. Colosalele foruri ce a cules întreprinderea mea în tóté capita
lele continentului şi înalta ooóre ce am avut de a fi visitat de mari 
personalităţi, precum şi marea stăruinţă ce pun a aduce tot-deuna nu
mai specialităţi din arta nostră, prin care sunt înlesnit avénd relaţiunî 
cu tóté agenturile cele mai mari de artişti dm lume, îmi permit a spera, 
că voiu mulţumi opiniunea pubricului braşovean.

Cu promisiune, că programele representaţiunilor mele vor fi tot- 
déuna fórte variate, aducéncj în acest oraş atracţiunî de primul rang, 
care nu s’au vecjut pană acum, încheiu cu rugămintea a-mi sprijini între
prinderea mea cu onorabilul D V. concurs în timpul şederii mele în 
acest oraş şi a mé visita cât de des posibil.

Cu distinsă stimă

H  IE  IfcT IE3 "LT,
Director şi proprietar.

Árverezési hirdetmény.
Magán megbizás folytán ezennel közhírré teszem, hogy a felszá

molás alatt álló „brassói előlegező egylet41 tulajdonát képező és Tusaád 
fürdőn lévő és a esik tusnádi 1008 és 1411. sz. tlkjkvekben 12508/36, 
12519Y2 és 12519/2 helyrajzi számok alatt foglalt, úgynevezett ,,ihresw 
ház 1898 ik évi Augusztus 17 én déle. 10 Órakor Tusnád fürdőn, a helyszí
nén megtartandó önkéntes és nyilt árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 14,000 frt. azaz: tizennégyezer forint osztr. értékben,.
Arverelni szándékozók kötelesek, az árverés megkezdése előtt 1000 

frt. azaz: egyezer forint bánatpénzt az árverezést vezető megbízott ke
zéhez készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek, az árverés megkezdése előtt fel fognak ol
vastatni és addig is alólirott királyi közjegyzőnél az iroda helyiségben 
Csik-Szeredában, valamint SchnelJ Károly kir. közj. urnái Brassóban és 
Konopászek József háztulajdonos urnái Tusnád fürdőn bármikor bete
kinthetek.

Csík Szeredában, 1898 Julius hó 80 án.

322,1—2.
B a k t s i  G á s p á r ,

kir. közjegyző.

Sz. 5078-1898. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhiné 

teszi, hogy a zernesti gör. kel. egyház alap végrehajtatónak, Ciurea. 
Nedelea szül. Patea s társai végrehajtást szenvedők elleni 72 frt. 90 kr. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. tör
vényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő I. a zernesti 409. 
számú tljkben foglalt 2481 hrsz. ingatlanra 206 frt. 80 krban, a 4160 
hrsz. ingatlanra L06 frt. 10 krban, a 7072/2 hr?z. ingatlanra li3 frt. 
80 krban, a 12921/1 hrsz. ingatlanra 78 frt. 10 krban. [I. a zernesti 
665 számú tjkvfcen foglalt 10765 h rsz. fekvőkre 55 frtban. III. a zer- 
nesti 886. sz. tjkvben foglait 5260/3 hrsz. fekvőie 42 frt. 90 krban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
íeonebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi augusztus hó 10 ik napján d. e. 
9 Órakor a zernesti község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10p/(J’át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyam
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt ig„ 
ügym. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképe3 értékpapírban a kiküldött- 
kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX . törv. ez. 170. §-sa értelmében a. 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű, 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt B r a s só ,  1898 évi június hó 3-ik napján.
324,1—1. A ki* törvényszék, mint telekkönyvi hatóság

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


